

Izhaja vsak dan razen sobot, nedelj in praznikov.
Issued daily except Saturdays, Sundays and Holidays.

PROSVETA

Uredniški in upravniški prostori:
2657 South Lawndale Ave.
Office of Publication:
2657 South Lawndale Ave.
Telephone, Rockwell 4904

GLASILO SLOVENSKE NARODNE PODPORNE JEDNOTE

LETO—YEAR XXXVI. Cena lista je \$6.00. Entered as second-class matter January 16, 1933, at the post-office at Chicago, Illinois, under the Act of Congress of March 3, 1879. CHICAGO 23, ILL., TOREK, 7. MARCA (MARCH 7), 1944. Subscription \$6.00 Yearly. STEV.—NUMBER 47

Acceptance for mailing at special rate of postage provided for in section 1103, Act of Oct. 3, 1917, authorized on June 4, 1918.

Ameriške bombe spet padale na Berlin

Ruska armada ustanovila mostišča na zapadni strani reke Narve in okupirala strateške pozicije. Radio Berlin priznal ruske naskoke na nemške pozicije na južni strani Krivoj roga in prebitje bojne črte pri Vitebsku. Ameriške čete odbile nemške napade na svoje pozicije pri Cisterni na rimski fronti. Ostanke japonske sile na otoku Los Negrosu se drobe pod udarci ameriških čet

London, 6. marca.—Ameriški bombniki so danes spet metali bombe na Berlin, poročajo glavni stan ameriškega letalskega zbora v Angliji. To je bil že drugi ameriški bombni napad na glavno mesto Nemčije od zadnje sobote.

Britska letala modela Mosquito so metala bombe na mesta in industrijska središča v zapadni Nemčiji. V spopadih v zraku so sestrelila štirinajst nemških letal.

Radijsko poročilo iz Moskve pravi, da so prvi oddelki ruske armade dospeli v bližino železnice, ki spaja Odeso z Lvovom, v novi ofenzivi. Po tej železnici dobiva nemška sila na ozemlju ob krivini Dnjepra orožje in strelivo.

London, 6. marca.—Maršal Stalin je v naznanilu, da se ruska armada pod poveljstvom generala Žukova vali proti meji Rumunije in da je zasedla čez 500 naselbin, omenil, da je slednji nasledil generala Nikolaja F. Vatutina kot vrhovni poveljnik sovjetske oborožene sile na ukrajinski fronti. Vatutina se je moral odpovedati poveljstvu zaradi bolezni.

Oddelki Žukove armade so okupirali po zdrobitvi nemškega odpora Višgorodok, 14 milj. notraj stare Poljske. To mesto leži 20 milj. severovzhodno od Tarnopola, važnega železniškega in komunikacijskega centra.

Rusi so okupirali železniško postajo v Isjazavlu, 12 milj. južnozpadno od Šepetovke, isto številno milj. vzhodno od stare poljske meje. Poročilo iz Moskve pravi, da je druga ruska armada na severni fronti ustanovila mostišča na drugi strani reke Narve v Estoniji in na južni strani estonskega mesta istega imena ter konsolidirala svoje pozicije.

Sovjeti ne omenjajo operacij pri Pskovu, kjer so Rusi po prej objavljenih poročilih okupirali stratežne položaje na vzhodni in severni strani tega železniškega in komunikacijskega centra.

Radio Berlin je priznal ruske naskoke na nemške pozicije na južni strani Krivoj roga, središča rudnikov železa, in one pri Šepetovki in da so v teku ljute bitke. Dalje je priznal prebitje nemške bojne črte na južnozpadni strani Vitebska.

Neapel, Italija, 6. marca.—Ameriške čete so odbile napade nemških oklopnih kolon na svoje pozicije pri Cisterni in Ponte Rotu na rimski fronti. Glavno pozornost bitke je bilo na ozemlju na južni strani Cisterne.

Britske čete so porazile Nemce v bitki pri Cerrocetu in ujele več sovražnikov. Britska križarka Mauritius je bombardirala nemške topniške oddelke in vojaške koncentracije na obali.

Dezavej oviira vojne operacije pri Casinu na drugem konsu italijanske fronte. Francoske čete so vrle Nemce nazaj v bitki pri San Croce, novozelandske pa zadale težke udarce sovršku v bitki na južni strani Casina.

Ameriški in britski bombniki so ponovno metali bombe na železniške proge in postaje pri Porto Civitanovu na vzhodnem italijanskem obrežju in one pri Tarentu. V napadih so izgubili štiri nova bombnika.

Produkcija civilnih potrebščin

Program naj se sestavi sedaj, pravi Truman

Washington, D. C., 6. marca.—Senator Truman, demokrat iz Missourija in načelnik odseka, kateremu je bila poverjena preiskava faz produkcije bojnega materiala za ameriško oboroženo silo, je objavil poročilo s sugestijami, naj kongres že zdaj sestavi program glede večje produkcije blaga za potrebe civilistov, da se prepreči brezposelnost po zaključanju vojne.

Poročilo vsebuje ostro kritiko urednikov vojnega in mornaričnega departamenta, ki so se izrekli proti preureditvi tovarn za produkcijo civilnih potrebščin.

“Odslej naprej lahko računamo s preklicem naročil bojne opreme,” pravi poročilo. “Zaloga orožja, streliva in drugega materiala se grmadijo. To lahko povzroči komplikacije in čas je prišel, ki zahteva posvetitev večje pozornosti potrebam civilistov.”

Trumanov odsek trdi v svojem poročilu, da velike korporacije grmadijo v letu 1942. nekatere podvojile v preteklem letu v primeri z letom 1942.

Delavsko predstavništvo v nabornih uradih

Detroit, Mich., 6. marca.—R. J. Thomas, predsednik unije Združenih svtnih delavcev, včlanjene v Kongresu industrijskih organizacij, je objavil vsebino pisma, katero je poslal predsedniku Rooseveltu s priporočili, naj bi unije dobile predstavništvo v pokrajinskih nabornih uradih in imele besedo v zadevah olašav. On je naglasil, da imajo delodajalci predstavnike v teh odborih in da priporočila teh niso vedno v skladu s potrebami mobilizacije človeške sile za dela v vojnih industrijah in službo v armadi.

Izmenjava jetnikov v Lizboni

Lizbona, Portugalska, 6. marca.—Izmenjava ameriških jetnikov z nemškimi je bila dovršena v tem mestu. Ameriški jetniki, ki so prišli iz nemških internacijskih taborišč, so se ukrcali na švedski parnik Gripsholm, ki je odplul proti New Yorku.

FINSKI APEL NA AMERIKO ZA POSREDOVANJE

Politični krogi v Stockholmu optimistični ZASEDANJE FINSKEGA PARLAMENTA

London, 6. marca.—Finska vlada bo morda apelirala na Ameriko za posredovanje v upanju, da bo slednja prisiljena na sovjetete za omiljenje pogojev glede sklenitve miru in umika Finske iz vojne. Sovjetska vlada je informirala ameriški državni departament in Veliko Britanijo o pogojih, preden jih je objavila v javnosti.

Gotovo je, da Churchillova vlada podpira sovjetsko Rusijo, ker je že izjavila, da pogoji, predloženi Finaki, so zmeri. Velika Britanija je v vojni s Finsko, ne pa Ameriko.

(Edward R. Stettinius, pomožni ameriški državni tajnik, je izjavil v Washingtonu, da upa, da bo finska vlada nadaljevala razgovore s sovjeti glede končanja vojne in sklenitve miru. To je bil njegov odgovor na vprašanja časnikarjev, naj pove svoje mnenje o poročilih, da je Finska proti nadaljevanju razgovorov s sovjeti.)

Doznava se, da se bo finski parlament ponovno sestel v svojem zasedanju v torek in razpravljati o sovjetskih mirovnihi pogojih. Voditelji finskih političnih strank potujejo po deželi, da se seznanijo s mnenjem ljudstva glede končanja vojne s Rusijo.

Stockholm, Švedska, 6. marca.—Tukajšnji politični krogi so optimistični glede uspešnega izida pogajanj med Finci in Rusi za sklenitev miru. V Helsinku še vedno razpravljajo o vprašanju, ali naj se diskuzije nadaljujejo v Stockholmu ali naj Finska pošlje misijo v Moskvo, ki naj bi skušala doseči kompromis s sovjeti.

Očitno je, da se bodo pogajanja razbila, če se bo Finska še nadalje obotavljala glede sprejetja ruskih mirovnihi pogojev.

Domače vesti

Obiski in posdravi Chicago.—Jakob Zupančič iz Libraryja, Pa., je 6. t. m. obiskal gl. urad SNPJ in uredništvo Prosvete.

Slovenski vojak ubit Cleveland, O.—Joseph Starc in njegova žena sta dobila telegram od vojnega departamenta, da je bil njun sin Robert 29. januarja ubit na italijanski fronti. Rojen je bil v Elcorju, Minn., v ameriško armado pa je vstopil 17. februarja preteklega leta. Poleg staršev zapuša brata Josepha, ki se nahaja v vojaškem taborišču Phillipsu, Kans., eno teto v Clevelandu, dve teti in enega strica v Pennsylvaniji, enega v Michiganu, drugega na Aleutskih otokih, v Minnesoti pa staršega očeta.

Nov grob v Pittsburghu Pittsburgh, Pa.—Tukaj je umrla Mary Arh, stara 58 let in doma iz Leskovca na Dolenjskem. Zapuša moža, sina in pet hčera.

Vesti iz Clevelanda Cleveland.—V bolnišnici je umrla Alice Miheli, rojena Mullec in stara 20 let. Zapuša moža, leto in pol starega sinčka, mater in brata Franka v Pearl Harborju, Havaji.—Dalje je umrla Marija Rudlik, stara 52 let in rojena v vasi Traven pri St. Rupertu na Dolenjskem. Bila je članica društva 442 SNPJ. Zapuša moža in sestrično.

Bolgarska ponudba predložena Moskvi

Stockholm, Švedska, 6. marca.—List Dagens Nyheter je objavil poročilo iz Curiha, Švica, da je Bolgarija predložila ponudbo s pogoji glede umika Bolgarije iz vojne sovjetski vladi. Poročilo dostavlja, da bo morda Rusija prevzela vlogo posredovalke med Bolgarijo in zavezniki glede sklenitve miru. Bolgarija ni v vojni s sovjeti.

Ruski poslanik dospel v Urugvaj

Montevideo, Urugvaj, 6. marca.—Sergej A. Orlov, novi ruski poslanik, je dospel sem, pravi uradno poročilo. Pričakuje se, da se bo kmalu oglasil v uradu urugvajskega zunanjega ministra.

Moskva je dala Finski nadaljnjih 48 ur časa, da se odloči za ali proti sprejetju ruskih pogojev.

Prelom med Petrom in ubežno vlado napovedan

Sporazum z maršalom Titom na vidiku PARTIZANI UBILI 230 NEMCEV

Dve državi priznali Farrellov režim

Montevideo, Urugvaj, 6. marca.—Nova argentinska vlada predsednika Edelmira Farrelja upa, da bo dobila na svojo stran Urugvaj in Paragvaj in s tem povzročila razkol med latinjskimi republikami. Amerika je osvojila politiko čakanja glede priznanja Farrellovega režima, ki je prišel na krmilo po strmoglavljenju vlade predsednika Ramirezza.

Urugvaj in Paragvaj bosta morda priznala novo argentinsko vlado, s tem pa bosta naredila razpoko v vseameriški solidarnosti. Iz tega se lahko pojavi blok držav, kateremu bo načelovala Argentina.

Bolivija in Čile sta priznali Farrellov režim. Poročila iz Buenos Airesa omenjajo možnost, da bodo druge latinske republike sledile vodstvu Amerike in morda tudi Velike Britanije in da ne bodo priznale Farrellovega režima, dokler ta dejansko ne demonstira želje po kooperaciji pri izvajanju politike v zadevah obrambe držav zapadne hemisfere.

Naznanilo Edwarda R. Stettinusa, pomožnega ameriškega državnega tajnika, da Amerika ne bo navezala uradnih stikov s Farrellovim režimom, dokler se situacija ne izčisti, je dobilo odmev v Urugvaju. Urugvajski zunanji urad je izjavil, da Stettinius ni navedel razlogov glede stališča svoje vlade napram Argentini.

“Ozirom na tesno kooperacijo med zavezniki in jugoslovansko osvobodilno armado ter hladnim stališčem napram ubežni vladi je bilo potisnjeno na povrabe vprašanje, zakaj naj bi imela ta vlada pravico imenovanja delegata za sredozemsko posvetovalno komisijo,” pravi dopisnik londonskega lista. “Maršal Tito naj bi dobil kot poveljnik osvobodilne armade pravico imenovanja delegata za to komisijo.”

London, 6. marca.—Glavni stan maršala Tita poroča, da so oddelki enajstega partizanskega zbora razdeljali železniško postajo na Rakeku in iztirili nemški vojaški vlak. V bitki v bližini Ljubljane, ki je trajala dva dni, so partizani ubili 230 Nemcev in razbili tri vlake.

Komunike dostavlja, da je iniciativa v operacijah v vseh slovenskih krajih v partizanskih rokah. Partizanske enote so razbile železnico v Črni gori in izbojevale uspehe v bitkah z Nemci in Mihajlovičevimi četniki v zapadni Bosni in Dalmaciji.

Murray obsodil volilni načrt

Odvzetje volilne pravice vojakom

Washington, D. C., 6. marca.—Philip Murray, predsednik Kongresa industrijskih organizacij, je obsodil kompromisni volilni načrt za vojske kot “tehnično absurdnost,” ki bi, če ga bo kongres sprejel, odvzel volilno pravico vojakom.

Obsodbo načrta vsebuje pismo, katero je Murray poslal senatorjem in kongresnikom. Ta načrt se je izkotal po treh tednih kontroverze. Ta omejuje volilno pravico ameriškim vojakom, ki se nahajajo na drugi strani morja.



